



◆这条鳄鱼长
1.37米，重约9公斤。
通讯员供图

余姚有人从河里抓到一条鳄鱼！

宁波没有野生鳄鱼，估计是被人买来放生的
专家提醒：盲目放生破坏环境并可能违法

□记者 边城雨 通讯员 张云霞

“我们中心救助了一条鳄鱼，怀疑是有人放生的。这东西生性凶猛，很容易伤到人。”昨天下午，宁波市陆生野生动物保护中心的工作人员向记者报料。

据这名工作人员介绍，这条鳄鱼是余姚市森林公安前天送来的。这是一条暹罗鳄，属于国家一级保护动物。他们接手后，对其进行了体检，发现这条鳄鱼长1.37米，重约9公斤，各方面状态还不错，于是就给它找了一个新家，先静养一段时间之后，再决定怎么处理。

鳄鱼是从河里抓上来的

这条鳄鱼是从哪儿来的呢？昨天下午，记者与余姚市森林公安局的相关负责人取得了联系。据他介绍，鳄鱼是从余姚市区的丰南河里抓来的。

据抓到鳄鱼的宋先生介绍，他家住丰南河旁的小区，12

月10日晚上7点多，他和往常一样来到河边散步时，隐约看到河中立着的水泥墩上有团黑乎乎的东西，仔细一看，原来是一条鳄鱼！

宋先生告诉记者，这条鳄鱼体型比较大，有一米多

长，但这河边还住着不止一条鳄鱼。“另外一条鳄鱼有一米八左右长，我还见过一条小鳄鱼，三十厘米长的样子。这些鳄鱼可能都栖息在河埠头旁的一个下水道里，因为我每次看到鳄鱼，它们都是从下水道洞口露

出一半身子。”

当天晚上，宋先生和两名男子先用鱼叉把鳄鱼挑出水面，再用绳子将鳄鱼的头部套住，然后齐心协力将鳄鱼拉上岸来。随后，宋先生报警，余姚市森林公安局民警到场处置，将鳄鱼带走。

这条鳄鱼是暹罗鳄

据余姚市森林公安局鉴定，市民捕捉到的这条鳄鱼是暹罗鳄。暹罗鳄已被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》，在我国参照国家一级野生保护动物进行管理保护。第二天，民警将鳄鱼送至市禽防所检查，确定鳄鱼没有受伤后，然后将鳄鱼送到宁波陆生动物保护中心。

据陆生野生动物保护中心

的工作人员介绍，暹罗鳄是一种中型鳄鱼，成年最长可达到4米，常见的也有3米，暹罗鳄野生种群主要分布在东南亚的婆罗洲、印尼、泰国以及越南等地。主要生活在热带地区。同时，暹罗鳄幼体以捕食昆虫、两栖类、甲壳类、爬行类及鱼类为主，成体会捕食体型更大的动物，但主要以鱼类为食，也吃两栖动

物、爬行动物和小型哺乳动物。暹罗鳄的习性相对更大体型的鳄鱼要温顺些，但也颇具攻击性，余姚抓到的这条可能因为环境不适，还属于没有长成的幼体。

宁波雅戈尔动物园动管部负责人陈先生告诉记者，宁波没有野生的鳄鱼，这条鳄鱼应该是被人买来放生的。或者是当宠物养在家里，因为种种原

因，把其放到了河里。

采访中记者还了解到，买来鳄鱼放生在此前在宁波已有先例。据介绍，2011年9月份，就有人买来鳄鱼到奉化江放生，后来，鳄鱼被水上派出所和渔政部门发现后，用网将鳄鱼捕捉了上来，然后将鳄鱼送到了宁波市水生野生动物保护中心。后经查证，该鳄鱼是尖吻鳄，也属于外来物种，体长1米多，不到10公斤。

专家建议科学放生

宁波陆生动物保护中心的专家介绍说，最近几年来，一些居民喜欢买来外来生物，放生到本地江河，这不但会破坏水生物的食物链，还会影响水域生态平衡。

许多外来物种会因没有固定天敌而快速繁殖，抢占本地物种的食物及生存空间，造成生态灾难，“外来入侵物种对环境的破坏及对生态系统的威胁是长期的、持久的，对其控制或清除往往十分困难，福寿螺就是最好的例子。”同时，像鳄鱼这种凶猛动物，放生后，如果对人攻击并造成伤害，放生者还要负法律责任。

陆生野生动物保护中心工作人员建议，鉴于外来生物会破坏本地生态平衡，市民不要盲目购买当作宠物或者放生。如果市民想要在野外放生动物，尤其是放生一些外来物种时，要先向林业或渔业部门申请，并由相关专家对放生物种的生存能力及危害性进行评估，评估达标后再科学放生。



全装修交楼 无理由退房

建筑面积约 45-110m² 海景美宅 享廿载装修品质

折后 5888 元/m² 成品大三房轻松拥有



⑥6567 8888

项目地址：浙江象山爵溪游仙路
开发商：宁波三立甬恒置业有限公司

三亚海棠湾·恒大养生谷 会员招募中

